

2021年9月10日 星期五

編輯:郭寶平 視覺設計:黃麗娜 檢校:高 峰 趙 琢

鞍山明晰招商方向转变招商方式引投资上项目—— 为高质量发展持续赋能

核心提示

鞍山市深入貫徹落實黨中央決策部署及省委工作要求,緊緊圍繞“抓發展、促振興”,重拾信心、重燃激情、提升能力、擔當作為,聚焦扎实做好結構調整“三篇大文章”,融入“數字遼寧、智造強省”建設,對全市招商引資工作進行再動員再部署,將招商引資作為“一把手”工程和各級領導干部核心工作,帶頭謀劃推動,建強招商隊伍,提升招商引資能力。全市進一步明晰招商方向,緊緊圍繞12條產業鏈和4個產業集群等重點方向,深入推動全員招商、全民招商、全力招商,引入良性競爭和激勵機制,掀起招商引資新熱潮,讓更多大項目好項目落地,擴大有效投資,為高質量發展持續蓄勢賦能。

重塑招商新思维 走活招商新路子

9月,行進于鋼都大地上,只見如火如荼施工的建設工地上,一個個引進的項目正被轉化為一股股推動鞍山振興發展實現新突破的全新增動力。

翻看鞍山市前7個月的招商答卷,全市實際到位內資193.5億元,同比增長18.1%,簽約億元以上項目120個,同比增長48.1%,招商引資工作不斷取得新成果。

成績面前,鞍山市進一步增強了推動高質量發展邁上新臺階的信心和決心。

9月1日,鞍山市舉行全市招商引資工作推進大會,在總結分析招商引資工作成效的同時,認真審視招商引資工作的短板不足,進一步凝聚共識,理清招商引資思路,動員全市力量,深入推動全員全力招商,讓更多大項目好項目落地扎根,為高質量發展注入強勁動力,掀起“抓發展、促振興”的新高潮。

新征程砥礪奮進再出發,鞍山市招商引資思路更加清晰,從明晰招商方向,改變招商方式,加強專業招商隊伍建設等重點上精準發力,全面推動招商引資工作實現新突破。

明晰招商方向。鞍山市將緊緊圍繞12條產業鏈和4個產業集群、碳達峰碳中和、“兩新一重”、乡村振兴、“雙碳”融合等方向,進一步挖掘產業鏈上下游關係,着眼延鏈建群謀劃包裝招商項目。同時,採取“項目+團隊”的“帶土移植”引才方式,“一箭三雕”引進項目、團隊和技術。堅持引進內資與引進外資並重,鎖定世界500強、國際行業領先企業等,利用中國國際投資貿易洽談會、遼寧國際投資貿易洽談會等平臺,推動落地一批外資項目。

改變招商方式。鞍山市將從抓好園區招商、聯合“飛地”招商、本地挖潛招商等重點上發力,並繼續抓實抓好商會招商、以企招商、云招商等。其中,園區將把招商引資作為主責主業,緊緊圍繞主導產業,既招商引資又招商選資,推動園區發展循序漸進、重質提效、做大集群。同時,將鼓勵本地企業擴大投資,一視同仁給予優厚政策,支持其進行技術升級改造,並全力推動孵化項目就地落戶。拓展思

維,把掌握技術、資本、要素等各個群體組合起來進行招商,推動多方合作、多方共贏。

加強專業招商隊伍建設。鞍山市將建強招商隊伍、項目服務隊伍、企業服務隊伍,把作風過硬、熟悉產業政策,懂得談判技巧的干部充實到招商第一線,不斷提高招商隊伍專業化水平。同時,全力確保專業負責,力促各區縣和各園區的專業招商隊伍,人員專職、數量充足。加強考核激勵,專業招商隊伍以招商成績論英雄,誰落地的資金多、項目多,誰的績效工資或獎金就多,組織也將對其提拔重用。

健全完善招商工作機制。鞍山市將建立專業招商隊伍與園區聯動機制,把園區作為招商主陣地,通過主要領導帶頭招商、專業隊伍高效招商、條塊聯動合力招商,將項目分門別類向各個園區擺布,提升招商質量和項目落地精準度。同時,固化解決問題機制,對招商、項目、企業提供全周期服務,做到謀劃儲備、招商引資、簽約落地、施工建設、投產達效“五個環節”同步調度、銜接推進。此外,強化考核督促機制,區分7個縣(市)區、市縣各開發區、市縣兩級招商部門、市直各部門4個層次,對招商引資情況進行每月大排榜,排名靠后的約談主要領導,並依據招商引資獎勵辦法,對在項目落地地上作出實質性貢獻的主要引荐人給予獎勵等。

調動全員全民全力招商的積極性。鞍山市將牢固樹立“人都是招商主體”的意識,充分調動一切可以調動的力量,推動人人時時处处為招商作貢獻。其中,全員招商就是無論黨委、人大、政府、政協等機構部門的人員,還是群團組織和企事業單位人員,都要自覺投身招商第一線,作好表率。全民招商就是域內所有法人和自然人,包括行業協會、科研院所、龍頭企業等社會組織,都有責任義務為招商引資獻計出力。全力招商就是把眼界放到域外,借助外腦外力,充分發揮駐外機構力量、外地鞍山商會、全球鞍山人,以及所有熟知鞍山、關心鞍山的國際國內友人,幫助宣傳城市形象、對接項目,切實把招商引資的“朋友圈”做大。



思特奇信息技術有限公司智能制造演示中心。 本报记者 刘家伟 摄

加快項目建設 煅造發展新引擎



海城菱鎂產業項目施工現場。(資料片)

招商引資是項目建設的“源头活水”,項目建設是經濟增長的重要支撐。來之不易的招商引資項目,只有從紙上落到地上,從協議變成厂房生產線,尽快達產見效,對高質量發展的引擎作用才會得到充分釋放。

為此,鞍山市着力從加強高質量項目建設組織領導、大抓在建項目、大抓新開工項目、舉辦項目拉練活動等重點上持續發力,全力搶時間、搶進度、保質量,真正把項目抓出效益。

加強高質量項目建設組織領導,鞍山市委、市政府督查室加強對項目跟蹤服務管理工作的專項督查,市發展改革委、市商務局等部門對各地區和有關部門招商引資上項目情況,強化督促檢查,推動工作落實,確保工作時序進度,確保圓滿完成全年任務目標。

大抓在建項目,鞍山市着力從抓調度推進度、用好一線工作法等重點上持續發力。全市上下積極落實“周調度、月通報、旬核查”的考核機制,實行紅黑榜通報排名,對排名靠前的地區和部門將在年底績效考核中給予加分,對表現突出的個人通過績效考核給予獎勵,對工作懈怠、進展緩慢的單位和責任領導要進行約談、問責,切實在全市形成以實績論英雄的濃厚氛圍。

同時,要求領導干部特別是“一把手”要用好一線工作法,深入項目建設一線現場辦公,做到情況在一線掌握、問題在一線解決、工作在一線推進,帶動更多干部沉入項目一線,推動項目早竣工早見效。

大抓新開工項目,鞍山市着力變“服務”為“任務”,變“串聯”為“并聯”、“單打一”為“全能型”。

全市上下將樹立“企業吹哨、部門報到”的全新理念,不能坐等企業上門,而是要深入企業,把企業需求作為部門的任務,拉出清單、倒排工期、挂圖作戰,痛痛快快地辦理規劃、用地、報批等各類手續,真正把麻煩留給自己,把方便讓給企業,當好企業的“店小二”。

同時,要求辦理每項手續不能等,打好工作提前量,需要省審批的要提前溝通,相關部門要強化對接,對工作流程進行再造,切實“一口進一口出”轉變為多部門並聯辦理,最大限度整合市級審批事項,簡化優化報批材料,全面壓縮審批時限,努力做到“數據多跑路、企業少跑腿”,不斷地提高行政審批效率。

此外,要求項目專班和管家團隊既要加強與投資方聯繫,把項目開工分內工作做細做實,同時也要與相關部門、金融機構、上下游企業等加強溝通,加大項目推介力度,加強多方對項目了解,形成合力解決好用地、用能、資金等問題。特別是要求對今年擬新開工手續未辦全的項目,各縣(市)區、開發區黨政領導堅持一周一調度,直接解決具體問題,涉及的市直部門必須無條件配合。



工作人員在5G基礎設施建設現場施工。(資料片)

全方位發力 打造投資好環境

如果把企業比作樹木花草,那麼優質高效的營商環境就是肥沃的土壤和充足的陽光雨露。哪裏營商環境好,人才就往哪走、資金就往哪里流,項目就在哪里建。

正是基於這樣的認識,鞍山市堅持緊緊圍繞制度創新,按照市場化法治化國際化要求,全力打造辦事方便、法治良好、成本競爭力強、生態宜居的營商環境,築巢引鳳,构筑投資洼地。

聚焦行政效能提升,鞍山市通過優化平臺建設、優化事項流程、優化窗口設置、優化對企服務監管等,全力打造辦事方便的政务服务環境。

全市縱深推進“一网通辦”,並開展“只提交一次”改革,除涉密等特殊事項外,依申請和公共服務事項全部實現網上辦事,辦事指南準確率達100%。同時,進一步壓時限、減環節、減材料、減事項,審批服務承諾辦理時限比法定辦理時限壓縮83.79%,平均辦理環節減少到2.15個,平均跑動次數減少到0.11次。此外,在全省率先出臺“雙隨機、一公開”監管操作規程,市县两级依托“互聯網+監管”平

台制定完善“兩庫一清單”,部門抽查事項實現只查一次、部門聯合抽查事項實現綜合查一次,做到了監管既“無處不在”又“無事不扰”。

在全省率先啟動工業項目“標準地”出让改革,全省首例“標準地”在鞍山市掛牌成交,實現“拿地即開工”,並制定《鞍山市打造成本競爭力強營商環境2021年度行動計劃》,出台進一步降低制度性交易成本30項措施,在實行“企業開辦零成本”、降低行政事業性收費、降低企業用水用電用氣采暖成本等14個重點領域,推動政策紅利直達市場主體。同時,委托第三方機構按照國家營商環境評價18個一級指標、87個二級指標對全市進行全面的評估,制定45條整修改進事項清單,拆分成70條節點任務。目前,全市已開辦企業、辦理建築許可、獲得電力、財產登記等指標得到顯著優化。

聚焦提升城市品質,鞍山市全力打造生態宜居的城市環境。

常態化推動文明城市創建,科學謀劃城市坐标體系,完善國土空間規劃和專項規劃,編制中心城

市通過全力降低制度性交易成本、引入第三方跟蹤評估迭代升級營商環境等,全力打造成本競爭力強的发展環境。

在全省率先啟動工業項目“標準地”出让改革,全省首例“標準地”在鞍山市掛牌成交,實現“拿地即開工”,並制定《鞍山市打造成本競爭力強營商環境2021年度行動計劃》,出台進一步降低制度性交易成本30項措施,在實行“企業開辦零成本”、降低行政事業性收費、降低企業用水用電用氣采暖成本等14個重點領域,推動政策紅利直達市場主體。同時,委托第三方機構按照國家營商環境評價18個一級指標、87個二級指標對全市進行全面的評估,制定45條整修改進事項清單,拆分成70條節點任務。目前,全市已開辦企業、辦理建築許可、獲得電力、財產登記等指標得到顯著優化。

聚焦提升城市品質,鞍山市全力打造生態宜居的城市環境。

常態化推動文明城市創建,科學謀劃城市坐标體系,完善國土空間規劃和專項規劃,編制中心城

市通過全力降低制度性交易成本、引入第三方跟蹤評估迭代升級營商環境等,全力打造成本競爭力強的发展環境。

在全省率先啟動工業項目“標準地”出让改革,全省首例“標準地”在鞍山市掛牌成交,實現“拿地即開工”,並制定《鞍山市打造成本競爭力強營商環境2021年度行動計劃》,出台進一步降低制度性交易成本30項措施,在實行“企業開辦零成本”、降低行政事業性收費、降低企業用水用電用氣采暖成本等14個重點領域,推動政策紅利直達市場主體。同時,委托第三方機構按照國家營商環境評價18個一級指標、87個二級指標對全市進行全面的評估,制定45條整修改進事項清單,拆分成70條節點任務。目前,全市已開辦企業、辦理建築許可、獲得電力、財產登記等指標得到顯著優化。

聚焦提升城市品質,鞍山市全力打造生態宜居的城市環境。

常態化推動文明城市創建,科學謀劃城市坐标體系,完善國土空間規劃和專項規劃,編制中心城



鞍山政务服务大厅为企业提供热情服务。(資料片)

鞍山時訊 SHIXUN

前8個月 新設市場主體38212戶

本报讯 9月7日,记者从鞍山市市場監管局获悉,鞍山市今年新設市場主體同比增長率連續8個月保持全省第一。

据了解,8月份,鞍山市新設市場主體4859戶,同比增長27.27%。其中新增企業數量973戶,同比增長39.4%;新增個體工商戶數量3870戶,同比增長25.53%。

1月至8月,全市新設各類市場主體共38212戶,同比增長32.17%。其中新增企業數量5942戶,同比增長9.96%;新增個體工商戶數量32139戶,同比增長37.97%。

截至2021年8月,全市累計實有市場主體293309戶,其中內資企業60527戶,個體工商戶227409戶,農民專業合作社4778戶,外資企業595戶。

國家級對外科技合作 平臺獲批建設

本报讯 近日,科技部正式下發《科技部關於批准建設第三批20家“一帶一路”聯合實驗室的通知》,由省科技廳推薦,遼寧華治集團發展有限公司申報的“中國-尼日利亞電力電工裝備工程技術‘一帶一路’聯合實驗室”獲批,成為鞍山市首家獲批建設的國家級對外科技合作平臺。

“一帶一路”聯合實驗室是由科技部設立的國家級科學實驗平臺,2019年5月,科技部面向全國開展了首批“一帶一路”聯合實驗室的評審與認定工作,目前國家共認定批准了53個,我省獲批3個。

“中國-尼日利亞電力電工裝備工程技術‘一帶一路’聯合實驗室”由遼寧華治集團發展有限公司與尼日利亞國家科學和工程基礎設施局共同建設。

在“十四五”期間,華治集團將完成尼日利亞電力電工裝備工程技術聯合實驗室建設,同時進行適用非洲特殊電壓及氣候條件的電工技術標準及系列裝備研發。該項目的實施使華治集團能夠憑借自身的技術和服務優勢,融入服務“一帶一路”建設,真正實現將中國的技術標準、生產工藝、生產管理全方位輸出,在拓寬非洲市場方面產生積極的示范效應和引領作用。

下一步,鞍山市將在相關部門指導下,根據“一帶一路”聯合實驗室建設的相關要求,以“共建共享、需求導向、能力建設、示范引領”為宗旨,針對“一帶一路”合作雙方的科技需求,指導企業聯建實驗室項目順利實施,推動雙方的務實合作,為推進“一帶一路”創新之路建設提供有力的科技支撐。

“智慧+環保” 持續改善空氣質量

本报讯 今年以来,鞍山市积极探索建立“智慧+環保”新模式,推動大氣污染防治由“人防”向“人防+技防”全面轉變,成效顯著。截至9月6日,全市累計空氣質量優良天數為209天,同比增加9天,改善幅度為3.94%,完成了階段性環境空氣質量改善目標任務。

据介绍,今年是深入打好污染防治攻坚战的第一年,面对艰巨繁重的大气治理任务,鞍山市始终坚持高位推动,及时出台了《鞍山市深入实施大气污染治理工作方案》及相关配套措施,突出坚持科技引领的重要举措。

今年在大气污染治理上,鞍山市确定了以“协同减污降碳”为总抓手,推动实施五大类23项重点工作,全部量化了煤炭控增和散煤治理、工业企业污染治理等方面的工作目标。为完成各项工作任务,全市把科技支撑作为精准治污和依法治污的前提,在总结经验的基础上,与相关公司深度合作,为大气污染治理工作提供全方位的专业定向和技术引领。

其中,鞍山市通过激光雷达、道路积尘负荷、源解析、空气质量模型等应用,进行多维度、多因素分析,关注站点数据变化情况,结合多源数据实时分析区域大气污染规律性特征,摸清污染源。同时,建立起大气污染监管系统,包括大气环境质量模拟分析系统、大气污染快速溯源分析模型系统等7个平台,对各类污染源实现快速发现、迅速整治。

此外,还建设了60个网格化监测微型站,配备了17套AI视频监控系统(机动车黑烟抓拍),10套高空瞭望系统,20套微型颗粒物走航监测设备,实现了技防全覆盖,让大气治理“如虎添翼”。

開展中醫診療機構 专项整治行動

本报讯 为进一步规范中醫医疗服务秩序,鞍山市相关部门近期对中醫医疗机构开展了“中医诊疗 蓝盾护航”专项整治行动。据了解,截至目前,全市已完成对直管中醫医疗机构监督检查的全覆盖。

据介绍,此次重点检查了机构执业资质、从业人员资质、执业行为及中醫医疗技术感染预防与控制等内容,并要求各单位签署《依法执业承诺书》。经检查,大部分医疗机构均能按期校验医疗机构执业许可证,医务人员均取得相应资质并按照注册的执业地点、执业类别、执业范围执业,能按照标准配置床位、设施设备等。执法人员对个别存在問題的医疗机构下达了卫生监督意见书,责令改正,并对一家单位进行了立案查处。

本报稿件由本报记者刘家伟采写